
 

 

Folketingets Sundhedsudvalg har den 4. maj 2021 stillet følgende spørgsmål nr. 1229 

(Alm. del) til sundhedsministeren, som hermed besvares.  Spørgsmålet er stillet efter 

ønske fra Liselott Blixt (DF). 

 

Spørgsmål nr. 1229:  

”Det blev under samråd 29/4-21 på baggrund af TV 2 aktindsigter af spørgeren oplyst, 

at Sundhedsstyrelsen havde overvejet at oplyse om faldet i antallet af rygere, men 

ikke ønskede at sætte dette på dagsordenen. Var ministeren bekendt med dette? 

Hvorfor blev der ikke oplyst om faldet i antallet af rygere, f.eks. i form af en presse-

meddelelse, og hvorfor blev Folketingets partier ikke da informeret herom?” 

 

Svar: 

Jeg kan oplyse, at Sundhedsministeriet (departementet) ikke er en del af den korre-

spondance omkring indholdet af pressemeddelelsen, som senere er bragt frem ved 

en aktindsigt. Sundhedsministeriet blev således ikke gjort bekendt med disse overve-

jelser. 

 

Sundhedsministeriet fik tilsendt et tidligt udkast til pressemeddelelse d. 11. marts 

2020 og blev i den forbindelse orienteret om, at pressemeddelelsen var til kommen-

tering hos samarbejdsparterne og efterfølgende skulle gennemgås af Sundhedsstyrel-

sens Presse. Sundhedsstyrelsen påpegede derfor, at pressemeddelelsen formentlig 

ville undergå nogle ændringer. Sundhedsstyrelsen oplyste i samme forbindelse, at te-

marapporten var til kommentering hos Statens Institut for Folkesundhed, for at sikre 

analysen af data, og hos samarbejdspartnerne. I forlængelse heraf oplyste Sundheds-

styrelsen, at som følge af corona-situationen, forventedes første temarapport offent-

liggjort i uge 17. Sundhedsministeriet kommenterede ikke på indholdet af presse-

meddelelsen. 

 

Den 20. maj 2020 fremsendte Sundhedsstyrelsen pressemeddelelsen, som var god-

kendt af samarbejdsparterne, samt den endelige temarapport 1 af Danskernes Ryge-

vaner 2019. 

 

Rygeprævalensen i den aktuelle undersøgelse fremgår tydeligt af pressemeddelelsen 

sammen med andre data fra undersøgelsen, mens der ikke er sammenlignet med tid-

ligere år. Dette gælder også det tidlige udkast. Af pressemeddelelsen fremgår endvi-

dere, at ”UŶdersøgelseŶ af DaŶskerŶes RygevaŶer ϮϬϭ9 er foretaget på eŶ aŶdeŶ 
måde end tidligere undersøgelser. Derfor kan denne undersøgelse ikke sammenlignes 

ŵed tidligere uŶdersøgelser.” 
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